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너만 틀려, 속도 가속도 [실전편]

쉬운 4점
.

.

너만 몰라
.

.



안녕하세요 수알입니다

지난번 속도 가속도 개념편에 이어

실제 수능과 평가원 모의고사에서

속도 가속도 문제가 어떻게 나오는지

우리가 배운 것만으로 해결이 되는지

같이 풀어보면서 [실전편]을

정리해보겠습니다

2022년 수능 - 9월 - 6월

에서의 속도 가속도 문제를 순서대로 

해설하겠습니다



2022년 시행 
수능 공통 20번

움직인 거리를 구하라고 했으니

우리는 속력

즉, 속도의 절댓값을 적분해야 합니다

그러기 위해서는 0~3까지 

속도식을 구해야 하겠네요

문제를 관찰해보면 

0~2까지는 속도식(v(t))이 주어졌고

2~3까지는 가속도식(a(t))이 주어졌습니다

그럼 2~3까지 가속도식을 적분해서 속도식을 구해야겠네!

이렇게 생각하시는 겁니다

,



t ≥ 2 에서 v(t) = ∫ a(t)dt 이므로

  = ∫(6t + 4)dt

= 3t + 4t + C

그런데, (가) 와 (나)에서

모두 t=2에서 정의되어 있으므로

v(t)는 t=2에서 연속으로 해석할 수 있다

즉, v(t) = 2t - 8t 에서

v(2) = 2x8 - 16 = 0 이므로

v(t)= 3t + 4t + C 에서의 

v(2)도 0이 되어야 한다

v(2) = 3x4 + 4x2 + C = 0

C = -20

정리하면

v(t) =   2t - 8t (0 ≤ t ≤ 2)

                 3t + 4t -20 (t ≥ 2)

2

3

Z

:



이 식을 그래프로 나타내면
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2022년 9월 시행 
평가원 모의고사 공통10번

문제에서 수직선 위의 점 A(6)를 주고

 t = 0 일 때 원점에서 

점 P가 움직인다고 했습니다

이 상황을 수직선에 나타내면,

A(6)원점
(0)

p
a가 양수이므로 출발할 때 속도는 양수
따라서 P는 처음에 오른쪽으로 출발합니다

고정점

D



고정된 점 A와 점 P의 거리를 구하려면

t=2 일 때 점 P의 위치!를 구해야겠죠?

점 P의 위치를 구하기 위해서는

점 P 의 t = 0~2 일 동안의 위치 변화를 구해야 합니다

점 P 의 속도 그래프를 생각해보면

v(t) = 3t + at (a>0)

0 2

∫ v(t)dt = 위치 변화

위와 같으므로 t=2에서 점 P의 위치는

0 + ∫v(t)dt = ∫ (3t + at)dt

= t +    t

= 8 + 2a

이다

처음 위치
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그럼므로 t = 2 일 때

점 A와 점 P의 거리는

|6- (8+2a)|= 10

이를 계산하면

|-2 - 2a|=10

2a+2 = 10
(-2-2a<0 이므로)

a = 4



2022년 6월 시행 
평가원 모의고사 공통 11

점 Q가 움직인 거리를

구하기 위해서는

점 Q의 속도의 크기(속력)와 

움직인 시간이 필요한데

속도의 크기(|v2(t)|)는

이미 주어져 있습니다

따라서

[점 P가 원점으로 돌아올 때]

만 구하면 문제가 해결되겠죠?

~



점 P가 원점으로 돌아올 때는

위치 변화가 [0]이 되는 순간을

찾으면 되므로

점 P의 속도 그래프를 통해

면적(정적분 값)

을 고려해봅시다

v1(t) = 2-t
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0~2 면적 = 2
-> p의 이동거리 = 위치 변화 = +2

0~2동안 오른쪽으로 2만큼 이동(+2)

2

몇일 때 정적분 값이 -2?
찾기!

(   , 2-   )

2-  

넓이 = 1/2 x(  -2)x(   -2) = 2
        = 4

2~4동안 왼쪽으로 2만큼 이동(-2)

점 P가 원점으로 다시 돌아오는 때 = 4
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이제는 Q가 0~4동안

움직인 거리를 구하기 위해

점 Q의 속도의 크기 그래프를 그려봅시다

|v2(t)| = |3t|

0 4

12

면적 = 움직인 거리 = (1/2)x 4 x 12

면적 = 움직인 거리 이므로

= (1/2)x 4 x 12

= 24 (답)

o업
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이상으로 올해 나왔던

속도 가속도 문제에 대한 

해설을 마치겠습니다

이 단원은 

수직선 위에서의 상황만 해석 할 줄 알면

수2의 굉장히 기본적인 내용만으로

빠르고 쉽게 해결되는 파트입니다

쉬운 4점, 너만 몰라의

속도 가속도 [개념편], [실전편]을

잘 보시고

앞으로 이 파트를 어떻게 공부하면 되는지

왜 적은 공부량으로 쉽게 4점을 확보할 수 있는지

알게되었으면 좋겠습니다

다음에도 도움이 되는 컨텐츠로 돌아올게요 :)

-끝-


